# "千年大计"的定力,"只争朝夕"的干劲

6年前,2017年2月23日上午。习近平 总书记从北京中南海出发,驱车100多公里, 专程到河北省安新县,实地考察一座新城的 规划。彼时,"雄安新区"还是中央内部文件

6年后,2023年5月10日上午。习近平 总书记乘坐复兴号高速动车,从北京沿着京 雄城际铁路,不到一小时就抵达雄安站。-座"未来之城",雄姿初现。

时光如梭,山河新颜。

短短6年里,雄安新区从无到有、从蓝图 到实景,一座高水平现代化城市正在拔地而 起,堪称奇迹。

这奇迹的背后,正是当代中国共产党人 站在时空的大版图前,以大历史观破解历史

性难题的大手笔。 2017年,河北雄安新区的规划设立,揭 开北京城发展的崭新一页。

"这件事确实是千年大计、国家大事。" 习近平总书记谋虑深远,"这也是我们这一 代中国共产党人留给子孙后代的历史 遗产。"

秉持谋定而后动的原则,曾有一段时 间,雄安几乎没有动一砖一瓦。

总书记反复强调:"把每一寸十地都规 划得清清楚楚再开始建设""精心推进不留 历史遗憾"

以最高的标准规划建设,才能打造经得 起时间检验的标杆之城。有了最初的"慢", 才有了后来的"快"。

习近平总书记此行的第一个考察点是 雄安站。从高空俯瞰,这座毗邻白洋淀的高 铁站,造型如同微风拂过时湖面泛起的层层 涟漪,科技范儿和文化味儿十足。

新站平地起。犹记得4年多前的2019 年1月16日,正是滴水成冰的隆冬时节,

1月至4月我国汽车

因素影响下,4月产销量较3月有所下降。

同比均增长42.8%,市场占有率达27%。

花卉(无人机照片)。近年来,在湖南省长沙市

望城区高塘岭街道湘江村,当地农民利用"水 上种植"技术,在池塘的水面上进行水稻、蔬菜、

花卉种植,使鱼虾与水稻、蔬菜、花卉共生互

补,通过"一水两用、一水两收",实现资源和空

间的充分利用,助力农民增产增收。新华社发

别增长8.6%和7.1%。

别增长76.8%和82.7%。

习近平总书记同雄安站建设者们视频连线。

看着热火朝天的建设工地,面对干劲十 足的建设者们,总书记对大家说:"你们正在 为雄安新区建设这个'千年大计'做着开路 先锋的工作,功不可没。全国人民都期待着

捷报频频传。雄安站往西约30公里,雄 安新区启动区核心地段塔吊林立。

6年前,这里是一片旷野。那一天的情 景历历在目:在大王镇小王营村,总书记走 进一片开阔地,在展开的一张规划图前,了 解核心区概貌。

如今,蓝图化作施工图。总书记来到建 设现场,登上平台远眺。

眼前,一栋栋新地标正破土而出:中国 中化总部基地直径近百米的基坑内,50多根 钢结构柱高高竖起,"金芦苇"八角形的造型 轮廓初现。不远处,首家注册落户新区的央 企中国星网总部项目已实现封顶,中国华能 总部项目正加紧施工……

面貌日新月异,初心始终不改——紧紧 抓住打造疏解北京非首都功能集中承载地 的"牛鼻子"不放松。

"着力打造一个没有'城市病'的未来之 城,真正把高标准的城市规划蓝图变为高质 量的城市发展现实画卷。"总书记话语坚定, 饱含希冀。

6年,2000多天,不舍昼夜,细火慢炖得 真味,日月雕琢成山河。慢与快相得益彰, 雄安留下引人深思的时间哲学。

谋定之后的雄安,建设发展全面提速。 如今,已进入大规模建设与承接北京非

首都功能疏解并重阶段,工作重心已转向 高质量建设、高水平管理、高质量疏解发

前无古人的事业,机遇和挑战都是前所

我们采访了一名和雄安新区建设共同 成长的当地干部。他深有感触地说,正是在 习近平总书记亲自指导下,新区迈过管控 关、疏解关、质量关等,关关难过关关过,不 畏困难、勇往直前。

这是一种战略格局,也是一种战略 决心。

这一次,总书记叮嘱:既不能心浮气躁, 也不能等靠要,要踏实努力,久久为功。

建设,规划先行;动工,生态先行。 10日下午,习近平总书记来到雄安会展 中心雄安厅,结合沙盘、视频短片,听取雄安 新区整体规划建设进展介绍,了解白洋淀生

态环境治理和保护及清淤疏浚、百淀连通等

工作进展情况。 华北明珠白洋淀,烟波浩渺,苇荡起伏, 飞鸟翔集。雄安新区设立以来,白洋淀经历 了有史以来最大规模的系统性生态治理,水

质从劣Ⅴ类大幅提升至Ⅲ类标准。 谈起城与淀、发展与保护的关系,总书记 始终明确:"当时选址在这,就是考虑要保护 白洋淀,而非损害白洋淀。城与淀应该是相 万辉映、相得益彰。"

"先植绿、后建城",这是习近平总书记 赋予雄安新区建设的新理念,"千年大计"从 "千年秀林"开始。

如今,这里已累计造林47万多亩,森林 覆盖率由新区设立前的11%大幅提高到 34%, "300米进公园、1公里进林带、3公里进 森林"正逐渐成为现实。

这是一座高质高标的发展之城,也是一 座宜业宜居的"人民之城"。

新区建设伊始,总书记就叮嘱:"我们可 不是为了一个漂亮新城,而恰恰建新城是为 了老百姓过上更好生活。

这次到雄安,总书记专程来到容东片区 南文营社区,看望回迁群众。

党群服务中心的便民举措、社区食堂的 实惠饭菜、回迁群众的安居生活……总书记 看得仔细、问得深入。

总书记动情地说:我一直牵挂着回迁群 众,看到大家生活好,我很欣慰。建设好雄 安新区,重要的是衔接好安居和乐业,让群 众住得稳、过得安、有奔头。

大学毕业后就加入新区的年轻社区工 作者自豪的心情;从农村搬迁到新居后享受 社保福利的"新市民"激动的眼泪;餐餐顿顿 在社区食堂享受可口饭菜的老奶奶灿烂的 笑容……一幕幕情景交织着老百姓梦想成 真的喜悦和感动。

爱之深,则为之计长远。

"我们这代人做什么梦的都有,就是 没有做过这样的梦。"这是当地群众的真 实心声,

6年前,第一次来,总书记在安新县主持召 开了一场小型座谈会,为未来之城描摹起笔。

这一次,在雄安会展中心三层多功能 厅,总书记主持召开高标准高质量推进雄安 新区建设座谈会,规格之高,前所未有,在关 键时刻为标杆之城进一步指明方向。

千年大计只争朝夕,国家大事必作于细。 蓝图已经绘就,必须始终保持"千年大 计"的定力,锚定功能定位和使命任务,稳扎 稳打、久久为功;同时,也要拿出"只争朝夕" 的干劲,把已明确的、必须做的事紧紧抓在 手上,不等不拖、紧张快干。

对历史负责、对人民负责。习近平总书记 以"功成不必在我"的胸怀,"功成必定有我" 的担当,谋划着中华民族永续发展的美好

(新华社河北雄安新区5月11日电)

### 我国注册护士总量超520万人

新华社北京5月11日电 在国际护士节即将来临之际, 一组数据显示,2022年底,全国注册护士总量超过520万人, 每千人口注册护士约为3.7人,全国医护比为1:1.18。

这是记者5月11日在国家卫生健康委举行的新闻发布 会上了解到的信息。

"近年来,我国护理事业发展取得长足进步,不断为群众 提供优质医疗服务,改善群众就医体验。"国家卫生健康委新 闻发言人、宣传司副司长胡强强介绍,我国卫生专业技术人 员中,护士占比超过一半。

护理工作是卫生健康事业的重要组成部分,广大护理工 作者是保障人民群众生命安全和身体健康的一支重要力 量。国家卫生健康委医政司副司长邢若齐介绍,党的十八大 以来,通过出台护理专项规划、推动护理改革发展、加强护士 培养培训等重要举措,我国不断发展壮大护士队伍。近十年 来全国护士队伍总量以平均8%的增幅逐年增加,每年约有 30万新护士加入到护士队伍中。护士队伍的学历素质和专

邢若齐介绍,下一步,国家卫生健康委将持续采取有力 措施,进一步加强护士队伍建设,推动实施《全国护理事业发 展规划(2021-2025年)》,到2025年,全国护士队伍总量力 争达到550万人,每千人口注册护士数达到3.8人,基层护士 数量达到120万人。

## 4月份全国新办涉税经营主体148万户

新华社北京5月11日电 国家税务总局11日公布的数据 显示,4月到税务部门新办理税种认定、发票领用、申报纳税 等涉税事项的经营主体148万户,同比增长28.8%。

数据显示,从类型看,企业、个体工商户分别新办71万户 和75.9万户,同比分别增长25.6%和33.6%,其他新办涉税经 营主体1.1万户,同比下降31.8%;从产业看,第一、二、三产业 的新办涉税经营主体分别为4.6万户、17.4万户和126万户, 同比分别增长39.3%、12.1%和31.1%;从行业看,20个行业门 类中,17个行业新办涉税经营主体数量同比正增长,其中,交 通运输业、租赁和商务服务业、住宿和餐饮业增长较快,同比 分别增长124.2%、58.4%和45.9%;从经济类型看,民营经济 新办涉税经营主体146.4万户,同比增长28.7%,外资经济新 办涉税经营主体0.6万户,同比增长87.9%,国有和集体经济 新办涉税经营主体1万户,同比增长17.5%;从地区看,东、 中、西部新办涉税经营主体分别为70.3万户、35.3万户和42.4 万户,同比分别增长32.8%、25.4%和25.2%。

截至2023年4月底,全国涉税经营主体共8615.5万户 同比增长7.4%。其中,前4个月领用发票、有收入申报的活 跃涉税经营主体6045.9万户,同比增长4.6%,占全部涉税经 营主体的70.2%,税收活跃度超7成。

国家税务总局有关司局负责人表示,税务部门将继续落 实好延续和优化实施的各项税费优惠政策,抓深抓实"便民 办税春风行动"三批62条服务措施的落地,持续优化税收营 商环境,激发各类经营主体活力。

#### 4月我国人民币贷款增加7188亿元

新华社北京5月11日电 中国人民银行11日发布的金融 统计数据显示,4月份我国人民币贷款增加7188亿元,同比

央行的数据显示,4月末,我国人民币贷款余额226.16万

亿元,同比增长11.8%,增速与上月末持平,比上年同期高0.8个 百分点。4月份,住户贷款减少2411亿元;企(事)业单位贷 款增加6839亿元,其中中长期贷款增加6669亿元。 从货币供应看,4月末,广义货币(M2)余额280.85万亿

期高1.9个百分点。狭义货币(M1)余额66.98万亿元,同比增 长5.3%,增速比上月末和上年同期均高0.2个百分点。 另外,4月份我国人民币存款减少4609亿元,同比多减

元,同比增长12.4%,增速比上月末低0.3个百分点,比上年同

5524亿元。

此外,同日发布的社会融资数据显示,4月末,我国社会 融资规模存量为359.95万亿元,同比增长10%;4月社会融资 规模增量为1.22万亿元,比上年同期多2729亿元。

#### 北京大学获 得 ASC 世界大学生 超级计算机竞赛现场竞赛总冠军

据新华社合肥5月11日电 大大小小的机箱一字排开, 电脑屏幕上跳跃着密密麻麻的代码……经过5天的紧张角 逐,第十届ASC世界大学生超级计算机竞赛10日在中国科学 技术大学落下帷幕。北京大学代表队获得现场竞赛总冠军, 香港中文大学代表队获得在线竞赛总冠军。

ASC世界大学生超级计算机竞赛是由中国发起的、世界 最大规模的大学生超算竞赛,与美国SC、德国ISC并称国际 三大超算竞赛。此次比赛由亚洲超算协会、中国科学技术大 学联合举办,共吸引全球300多支高校队伍报名参赛。

经过激烈的角逐,24支队伍入围总决赛,其中浙江大学、 清华大学、上海大学等20支队伍现场参赛,香港中文大学、中 国台湾新竹清华大学、泰国农业大学、哥伦比亚 EAFIT 大学4 支队伍在线参赛。总决赛中,参赛队伍需在3000瓦额定功耗 下自行设计组建超级计算机,并完成AI语言大模型、分子动力 学、气候水文耦合模式、智慧交通等前沿高难度赛题。此次比赛 设立超级团队赛:所有参加总决赛的队伍通过抽签的方式随机 产生4个超级团队,每个超级团队包含一支线上参赛队伍,以 跨团队合作的形式共同完成决赛首日公布的"超级"赛题。

最终北京大学、香港中文大学代表队分获现场竞赛、在 线竞赛总冠军,中国科学技术大学代表队获得亚军,浙江大 学等代表队分别获得最高计算性能奖、应用创新奖、超级团 队奖等奖项。



5月10日,青岛西海岸新区中医医院网约护士张奕(右) 在患者家中进行头部铜砭刮痧治疗。

山东青岛西海岸新区中医医院自2020年12月开展"互 联网+评估+护理"服务以来,建立起了一支由270名平台注册 护士组成的中西医结合网约护理团队。

"网约护士"可根据患者平台下单项目,上门开展换药、 中医适宜技术等30余项专科平价护理服务,以及健康干预、 调护方案优化、体质检测分析等个人健康评估,有效满足了 行动不便、空巢老人、孕产妇幼等患者居家护理服务的需求, 减轻了家庭照护负担。

新华社发



# 多地现私拆承重墙乱象 谁来守护房屋安全"顶梁柱"

#### 国家明令禁止仍屡屡发生

近期,哈尔滨一小区因租户私拆承重墙, 导致涉事楼栋多个楼层出现墙壁开裂,多户 居民被紧急疏散安置。从网传视频看,房间 中的承重墙大面积被砸。

记者注意到,多地出现类似案例:

今年4月,广州市白云区某小区一业主 在装修过程中,私自拆除结构梁、破坏承重剪 力墙,楼上邻居房屋出现地板下沉、墙体开裂 等问题;今年2月,杭州市一小区的二楼住户 违规装修,破坏承重剪力墙,多家住户墙体开 裂;2022年5月,武汉一住户私砸承重墙,不 少住户家中墙壁出现裂缝,涉事人遭到业主 集体声讨……

"私拆承重墙后果不堪设想。轻则需要 投入巨资加固、修缮,严重的不仅造成房屋整 体脆弱,甚至会造成坍塌。"一家建筑央企的 房建负责人说。

民法典明确规定:业主行使权利不得危 及建筑物的安全,不得损害其他业主的合法 权益。建筑法也规定,涉及建筑主体或者承 重结构变动的装修工程擅自施工的,责令改 正,处以罚款;造成损失的,承担赔偿责任;构 成犯罪的,依法追究刑事责任。既然明令禁 止,为何还屡屡发生私拆承重墙现象?

记者采访多家装修公司发现,私拆承重 墙的原因多集中于改变房屋格局、增加使用 空间或安装设备管道等。一位经营十余年的 私营装饰公司老板说:"多数情况下,都是装 修公司为满足业主获得更大使用空间而造成 的结果。"

作为业内人士,装修企业明知可能产生 恶果,为何还要铤而走险?"装修行业门槛低、 竞争激烈,你不干总有人干。"一家小型装修 公司的业务总监表示,为争取客户往往要顺 从业主意愿。"有些小公司甚至只能称为装修 队的'草台班子',没有资质,更缺乏专业知识 和规范操作。"

近日,哈尔滨某居民楼租户私拆承重墙事件引发社会关注。据 悉,相关责任人已被采取刑事强制措施。

哈尔滨私拆承重墙事件并非个案。广州、杭州、武汉等地均出 现因承重墙被砸造成破坏的现象,威胁居民生命财产安全。多地相 关部门对"新华视点"记者表示,私拆承重墙属于赤裸裸的违法行 为,必须得到严惩。

记者调查发现,动迁安置小区、老旧小区 因空间功能设计过时,不能满足业主时下新 要求,成为承重墙非法拆除的"重灾区"。"老 旧小区房屋经历数十年风吹日晒,整体较为 脆弱,'牵一发而动全身'。"上海市政工程设 计研究总院一位资深设计师表示。

还有业内人士反映,当前对装修行业的 监管不够严格。记者在网络上搜索发现, "'拆承重墙'就找某某装修公司"的广告随处 可见。

#### 承重墙承载人员与房屋的双重安全

"承重墙的存在,保证了建筑物整体结 构的稳定性和承载能力,是建筑物和居民 安全的'守门员'。"中建八局上海公司的一 位结构工程师告诉记者,承重墙是支撑建 筑物地基、楼板、梁柱等主要荷载的墙体, 在地震等自然灾害发生时具有承受冲击的 重要作用。

这位工程师指出,一旦承重墙被破坏,建 筑物的承重能力将大幅降低,房屋风险大大 增加,可能导致结构变形、墙体开裂、地面下 沉等问题;甚至导致整个楼栋坍塌,造成人员 伤亡和财产损失。

以普通住宅为例,承重墙包括部分外墙 和内隔墙、柱子和墩子,以及楼板下方的部分 墙体等多种构件。除承重功能外,承重墙还 承担着隔音、隔热和防火等重要功能。"可以 有效隔绝声音和热量的传递,同时在一定程 度上可以防止火势蔓延,对保障居民安全 意义重大。"中南建筑技术管理部副总经理

《最高人民法院关于审理建筑物区分所 有权纠纷案件适用法律若干问题的解释》明 确指出,建筑物的基础、承重结构、外墙、屋顶 等基本结构部分属于共有部分。

承重墙属于住宅建筑共有部分,私自拆 除属于违法行为,若使整栋楼变成危楼,则涉 及危害公共安全罪。上海创远律师事务所高 级合伙人丁兴峰表示,故意毁坏承重墙,造成 危害后果发生的,可以按以危险方法危害公 共安全罪追究相关人员刑事责任。

丁兴峰认为,在哈尔滨私拆承重墙事件 中,业主、租户、装修公司、物业需要分别承担 相应损害赔偿责任。业主作为房屋产权人对 房屋有管理义务,要承担一定责任。租户和 装修公司的相关人员甚至需要承担刑事责 任。而物业对小区装修有监督管理义务,应 及时制止野蛮施工,并监督业主和施工方完 成相应的装修报备和手续。

近年来,因违法拆除承重墙引发的纠纷 屡见不鲜。记者查阅多份法院判决文书发 现,因野蛮装修私砸承重墙造成严重事故, 不少业主方和施工方等相关责任人被处以 三年以上刑期并附带经济赔偿,物业管理 公司等也承担了一定的民事赔偿责任。如 在四川省一起判决中,主要施工方被判处 有期徒刑四年六个月,房屋所有人被判处 有期徒刑三年六个月,总赔偿金额达33.6 万元。

#### "保卫"承重墙需多方发力 齐抓共管

据悉,哈尔滨已委托国家和省级权威检 测机构开展调查、鉴定、处置等全面技术工 作。根据检测机构和专家组意见,对拆改墙 体采取局部支护等应急处置措施,防止结构 构件损伤及变形进一步发展。下一步,将依 据技术报告制定相应方案。

多位建筑学专家表示,经历野蛮施工后, 房屋结构的安全性和稳定性很难完全复原。 "承重墙被砸掉后,其余结构就要分担受力。 即使将墙体复原,也不一定能恢复承重墙的 作用。这就好比碗砸碎了粘起来,很难恢复 如初。"一位建筑工程专家告诉记者。

丁兴峰等律师认为,要进一步落实对私 拆承重墙行为的制裁,加大处罚力度。同时, 行业主管部门应建立和完善赔偿制度,明确 损失由谁来承担,让砸墙者充分了解可能面

上海交通大学住房与城乡建设研究中心 主任陈杰认为,应进一步完善建筑质量监测、 检验、评定机制,加强对建筑工程及装修公司 的全过程监管,细化并严格落实主要施工方 的报备流程。

多名受访者认为,物业管理公司需切实 承担监督责任,相关部门应加大对物业履职 不力的提示和惩罚力度。

易居房地产研究院研究总监严跃进建 议,加强对从业人员的职业素养培养,建立建 筑行业人员和物业管理人员信用档案,对不 遵守规范的从业人员进行惩罚和从业限制, 尤其要派专人管理房屋结构图纸,监督工程, 将承重墙的安全红线划得更加清晰。

在多起案例中,很多业主都反映向物业 公司投诉后被置之不理。上海市住建委有关 负责人提醒业主,装修如出现异常情况,可向 所属街镇、城市热线或警方举报,加大民间监 督力度。

(新华社北京5月11日电)